

# 每次来宁波 他都是“双线互动”

宁波“棋牌兴盛”  
多亏棋圣“聂旋风”悉心引领

1月14日晚，中国围棋协会名誉主席聂卫平九段病逝，让围棋圈内圈外无数人深切哀悼。因为“棋圣”“聂旋风”这些称呼早已超越棋盘，聂卫平也早已成为一个时代的精神符号刻印在人们心里。据了解，宁波围棋界和宁波桥牌界均与聂卫平先生结缘甚深，自上世纪80年代以来，他曾多次莅临甬城参赛、指导。



2024年7月6日，第十届“应氏杯”世界职业围棋锦标赛复赛(半决赛)三番棋在宁波江北慈城举行，聂卫平参加开赛仪式场景。这次宁波之行，是棋圣最后一次来甬。  
胡龙昌 摄

## 1 源于“应氏杯”，宁波围棋结缘棋圣

“宁波围棋多受聂卫平先生指导，宁波市围棋协会成立之后，他曾连续三届担任顾问。”宁波市围棋协会副秘书长忻志华告诉记者，当下宁波围棋的兴盛局面，“聂旋风”是引领旗帜之一。

宁波围棋结缘棋圣，要从“应氏杯”世界职业围棋锦标赛说起。“应氏杯”由祖籍宁波慈城的中国台湾实业家应昌期先生创办，该项比赛冠军奖金高达40万美元，迄今仍是全世界奖金最高的围棋大赛，每四年举办一届，素有“围棋奥运会”的美誉。

1988年8月，第一届“应氏杯”世界职业围棋锦标赛在北京隆重开幕，全球轰动。当时，应昌期先生希望在家乡宁波举办第一届“应氏杯”的决赛，正是为此，宁波围棋从宁波棋类协会中剥离出来，于1989年4月21日单独成立宁波市围棋协会，并积极做好首届“应氏杯”决赛各项准备工作。

宁波市围棋协会第一届委员会领导机构中，应昌期先生是名誉主席之一，聂卫平是顾问之

一。这个顾问身份，聂卫平连任三届，直到宁波市围棋协会第四届委员会换届。

1989年5月2日，第一届“应氏杯”决赛第三局在宁波饭店举行。这一局对弈耗时2小时40分钟，聂卫平执黑战胜韩国名将曹薰铉。两位棋手从对局室出来时，涌动的围棋爱好者为聂卫平热烈欢呼，聂卫平表示感谢：“谢谢宁波棋迷们，宁波人热情呀！”

自此而后，宁波围棋事业发展打开了全新界面，国际国内围棋大赛在宁波频频上演，聂卫平先生也不时莅临甬城。例如，1994年中国围棋名人战挑战赛、1995年“金轮摩托杯”全国业余围棋大奖赛、2000年首届全国体育大会围棋比赛等赛事在宁波举行时，聂卫平都曾亲临现场指导。

最近一次来到宁波，则是2024年7月。其时，第十届“应氏杯”世界职业围棋锦标赛复赛(半决赛)三番棋在宁波江北慈城举行，聂卫平和王汝南、华学明、常昊、俞斌等一众围棋“大咖”同时甬助阵。



聂卫平以3点优势战胜曹薰铉

1989年5月2日，首届“应氏杯”决赛第三局在宁波饭店举行，次日《宁波日报》头版图文报道。

## 2 围棋“聂道”，培养宁波“黄金一代”

“能够和棋圣过招，是每个围棋爱好者的荣幸，聂卫平多次来到宁波，让我们也收获了这份荣幸。”已经在宁波市围棋协会工作30余年的忻志华，对当年向棋圣讨教的情景记忆犹新——1995年“金轮摩托杯”全国业余围棋大奖赛期间，忻志华和当时甬城的另外3名围棋顶尖高手张维炽、严世恩、范攻林一同上阵，与聂卫平展开4对1车轮战。

“我们的水平和棋圣相差太远，不过对局结束后，聂卫平还是很认真地和我们复盘，点评每局棋。这种一丝不苟的精神，让我们钦佩。”忻志华告诉记者，宁波围棋受益于聂卫平之处，远不止于他莅甬参赛和指导，“宁波围棋一步步走向兴盛，离不开包括聂卫平在内的众多围棋大咖的指

引；宁波职业棋手的成长，也离不开聂卫平围棋道场的培养。”

宁波市围棋协会成立30多年来，通过围棋进校园、承办和主办众多赛事，不断夯实基础，目前全市围棋人口已经超过30万人。以此为基础，培养了王亦民七段、谢科九段、伊凌涛八段、朱松力六段、周贺玺七段、黄晨六段、汪雨博五段、朱阿逸二段、袁亭昱二段、黄明磊初段、王珞惜初段等11名职业棋手。

其中，汪雨博、谢科、伊凌涛、袁亭昱年龄相仿，堪称宁波围棋“黄金一代”。他们冲上职业段位之前，都同样有过“围棋北漂”的经历，都曾在北京的聂卫平围棋道场潜心练棋。这个道场，是无数年轻棋手跨越业余和职业“鸿沟”的高阶平台之一。

## 3 宁波桥牌赛场，聂卫平也是“常客”

熟悉聂卫平故事的棋迷都知道，他在围棋之外的另一大爱好是桥牌。所谓棋牌相通，棋圣是围棋超一流高手，同时在桥牌上的天赋一点也不比围棋差。

每一项智力运动在宁波都有不错的底子，可谓“棋牌兴盛”。“1989年，聂卫平先生来宁波参加‘应氏杯’比赛的时候，就和我们宁波的桥牌朋友建立了联系。之后每次来到宁波，他都不会忘记和这里的牌友相约。”中国桥牌协会副主席、宁波市桥牌协会主席徐建国告诉记者，聂卫平第一次在宁波公开参加桥牌活动，是2010年第一届亚洲杯桥牌锦标赛在宁波江北举行时，他来甬参加了同步进行的名人桥牌邀请赛。

每一次来到宁波，聂卫平都是围棋、桥牌“双线互动”。“近十几年来，全国桥牌A类俱乐部联赛和联谊赛多次在宁波举行，其中联谊赛也是正式比赛，参赛的都是各俱乐部正式队员。聂卫平参加过多次联谊赛，并且多次登上领奖台。”徐建国告诉记者，包括聂卫平先生在内，国内棋牌界众多明星人物曾助力宁波棋牌运动，由此，“全国桥牌竞赛训

练基地”“全国棋牌运动推广基地”“全国象棋竞赛训练基地”三块国字号智力运动基地于2015年在宁波市江北区相继落地。

如今，“棋圣”投子，“旋风”收官，聂卫平的逝世令人万分悲痛。他的拼搏精神与卓越成就，将被永远铭记。对于后来者而言，无论是在棋盘上，在桥牌桌上，还是在工作和生活中，都“落好每颗子，走好每一步”，才是对他最好的告慰。

记者 戴斌  
通讯员 李虹刚 桂世昌



聂卫平在宁波参加桥牌比赛场景。  
宁波市桥牌协会供图